

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2019.01.020

学术期刊防范学术不端行为体系的构建

徐春丽

(石河子大学医学院《农垦医学》编辑部,新疆 石河子 832002)

摘要:学术不端行为频频被曝光,如何防范学术不端行为已成为学术界研究的热点。探讨逆向选择型、商业型、互惠型等类型的学术不端行为表现特征,提出学术期刊防范学术不端行为的相关对策:加强法治建设,增强法律的威慑力,同时建立合理的稿件评审制度和问责制度;加强学术道德和规范教育,建立有效的奖励机制;重视技术更新,建立信息共享平台以加强编辑与投稿者之间的联系,同时要提高编辑素养。

关键词:学术不端;学术期刊;制度建设;学术道德

中图分类号:G237.5

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2019)01-0088-05

On the Systematic Construction of Academic Journals to Prevent Academic Misconducts

XU Chun-li

(Shihezi University, Shihezi 832002, China)

Abstract: Academic misconducts have been frequently exposed, and how to prevent academic misconducts has become a hot topic in academic circles. This paper explored and discussed the performance characteristics of academic misconduct such as adverse selection, commercial, forced and reciprocal behaviors. Countermeasures to prevent academic misconducts in academic journals are proposed: The deterrent power of law should be enhanced through reinforcing the construction of ruling by legal system, and at the same time, it is necessary to establish a reasonable manuscript review system and accountability system; Strengthen academic ethics and criterion education to establish an effective reward mechanism; Attach importance to the technical updating and create an information sharing platform to strengthen the connection between editors and contributors, and at the same time improve the quality of editors.

Key words: academic misconduct; academic journals; system construction; academic ethics

学术不端主要指学者出现抄袭、剽窃等不良行为,也指学者恶意的一稿多投行为^[1]。学术不端是一直困扰学术界的较为棘手的问题,其阻碍了学术研究的健康发展。早在2007年,中国科学技术协会就发布了《科技工作者科学道德规范(试行)》,以引导科技工作者遵守学术道德规范,抵制学术不端行为,净化学术风气^[2]。2015年,国务院办公厅发

布《关于优化学术环境的指导意见》,明确规定“不准利用中介机构或其他第三方代写或变相代写论文,或通过金钱交易在国内外刊物上发表论文”^[3]。2016年,教育部颁布了《高等学校预防与处理学术不端行为办法》,该办法明确指出,在科学研究及相关活动中剽窃、抄袭、侵占他人学术成果,篡改他人研究成果,买卖论文、由他人代写或者为他人代

收稿日期:2019-01-11

作者简介:徐春丽(1983-),女,河南许昌人,编辑,硕士,主要从事期刊出版、高等教育和图书情报研究。

写论文等7类行为之一的,应当认定为学术不端行为,同时提出了高校预防和处理学术不端行为的具体办法,力求有效预防和严肃查处高等学校发生的学术不端行为,维护学术诚信,促进学术创新和发展^[4]。2019年2月15日,在教育部召开的新闻发布会上,新闻发言人续梅表示,对于学术不端行为,教育部一贯的鲜明态度就是零容忍,绝不允许出现无视学术规矩、破坏学术规范、损害教育公平的行为,对于学术不端行为发现一起、核实一起、查处一起。2019年,国务院《政府工作报告》也明确指出,要加强科研伦理和学风建设,惩戒学术不端,力戒浮躁之风。这体现出国家对学术不端行为严肃查处“零容忍”的态度,以及创建风清气正的学术环境的信心和决心。当前,学术不端表现多样,原因各异,学术不端问题层出不穷,防范学术不端势在必行。

一、文献综述

近年来,学术不端行为时有发生,越来越多的学者对学术不端进行了研究。有的学者对学术不端行为进行了归因分析。文剑英研究发现,利益冲突已成为引发学术不端行为的潜在因素^[5]。陈伟基于新制度经济学视角,运用成本—收益分析方法研究发现,学术不端行为存在的根本原因在于,对于部分学者来说其收益远大于成本^[6]。张前则认为,学术不端行为主要是由学术期刊版面费的收取和学术期刊阵营分化导致的^[7]。也有学者对如何防范学术不端行为做了深入的研究。孙丰成等在对学术不端特征进行分析后指出,要从有效利用学术不端文献检测系统、改进审稿流程、提高编辑素养等方面来防控学术不端行为^[8]。胡勤指出,为抑制学术不端行为,应对责任进行明确的划分,不能将所有责任都推给作者,学术期刊编辑也应承担一定的责任^[9]。朱银周也认为,防范学术不端行为任重道远,需要期刊的各个责任主体相互协作,层层把关^[10]。常唯等认为,与科研诚信息息相关的出版伦理是科技期刊编辑出版过程中的行为规范,它是对个人行为的一种道德约束和规范,是对他人劳动成果的尊重和保护,贯穿于期刊出版全过程^[11]。

对上述文献进行梳理后可以发现,国内学者对学术不端行为进行了较为广泛的研究,但鲜有学者从制度经济学的角度探讨如何防范学术不端行为。

因此,本文从制度约束角度着手,试图构建学术期刊防范学术不端行为体系,以期为有效改善学术环境、促进学术期刊与学术研究健康发展提供建议。

二、学术不端行为的类型及特征

(一)逆向选择型

制度经济学中的逆向选择是指,在信息不对称前提下,当交易双方在市场进行交易时,信息劣势方很难做出有利于自身的决策,而拥有较多信息的另一方则会获得最大收益。对于学术期刊和研究者而言,当研究者向学术期刊投稿时,研究者属于拥有较多信息的一方,而学术期刊则是信息劣势方。为了提高稿件的审稿通过率,有的学者会选择一稿多投;有的学者为了使文章的研究结果更具有说服力,会对研究数据进行“修饰”;有的学者为了迎合前人的研究结论,甚至会篡改研究结果。学术期刊负责接收稿件的编辑在收稿时,由于处于信息劣势,仅仅只能通过作者的个人信息对其进行初步判断,并不能发现上述学术不端行为。编辑在防范学术不端行为时,大多只能借助学术不端文献检测系统检测稿件的文字复制比,规避较为简单的学术不端行为,然而经过“修饰”的研究结果往往会呈现出符合客观规律的现象,因此,很多编辑在不知情的情况下会将这类稿件送给专家审稿,而将一些并未“修饰”研究结果的稿件退回,这就增加了学术期刊稿件录用时出现逆向选择的可能性,进而不利于有效抑制学术不端行为。

(二)商业型

经济利益驱动是学术不端行为发生的重要诱因。当前,有的学者为了获取更大的经济利益,将自己的论文卖给需要发表论文的人,使得学术研究变得商业化。更为严重的是,近年来市场上出现了越来越多的专门代写论文的公司或其他利益集团,这些公司或利益集团会根据研究者的需要完成论文的撰写并收取相应的费用;还有的利益集团甚至与一些学术期刊出版单位进行金钱交易,他们支付给期刊出版单位一定费用,而作为回报,期刊出版单位优先录用其提供的学术论文。通过上述几种方式,研究者、利益集团和学术期刊之间便形成一条利益链,为实现自身的利益不惜违反学术规范。利益链上的人之所以会选择学术不端行为,正是因为收益大于风险,他们的选择说明这种行为的风险

较低^[12]。目前,对学术不端行为的问责,多是对论文作者的问责,而对这些利益集团和学术期刊出版单位的问责则较少。问责对象的单一,降低了学术期刊出版单位被处罚的风险,使学术环境变得商业化,这在某种程度上助长了学术不端行为。

(三)互惠型

除了上述金钱交易外,学术不端行为中还存在一种权力交易,例如,有的权力者长期从事行政工作,对学术研究已经比较生疏,但为了提高名望,体现自身能力,其会借用自己的人脉,帮助某些研究者在高级别刊物上发文,而作为回报,研究者会将其姓名署在稿件中,这类行为便是互惠型学术不端行为。目前,我国在抵制学术不端行为时,基本是利用相关规定来约束研究者,防止其发生学术不端行为,而缺乏对相关权力者的约束。如果这个权力者是编辑,那么其可以利用职权来筛选自己所需的文章。如果这个权力者是评审专家,那么其也可以借用自己的审稿权与其他期刊的评审专家达成“互惠”协议,在论文评审时降低要求,帮助对方的关系稿顺利通过专家评审。可见,当学术道德观念淡薄时,论文发表的每一个环节都可能出现学术不端行为。

三、学术期刊防范学术不端行为的对策

制度经济学认为,法律是秩序的保障,能规范人们的行为,具有强制性。道德和技术也同样具有规范人们行为的重要作用,对人发挥着潜移默化的影响,是法律的有益补充。因此,学术期刊在防范学术不端行为过程中,一方面,可以利用法律的约束力来防范学术不端行为;另一方面,可以借用道德和技术对人行为的影响来改善学术环境,进而更加全面地抵制学术不端行为。

(一)加强制度建设,抑制学术不端行为

1. 加强学术规范立法,建立监督机构。法律是由国家强制力保障实施的行为规范,法律能较好地规范人们的行为。因此,为抑制学术不端行为,应加强法治建设。首先,进一步完善打击学术不端行为的法律法规,增强法律对学术不端行为者的威慑力,体现出国家严厉打击学术不端行为的决心,从而不断降低学术不端行为发生的概率。与此同时,有关部门应建立专门的监督机构,对学术不端行为进行监督、调查和处理。该监督机构应该是独立于

学术期刊出版单位的第三方监督机构,由声誉良好的专家以及从高校和学术期刊出版单位甄选出的高素质、高水平人员组成监察团队,这样既保证了监督的高效性,又能很好地体现监督的公正性。

2. 建立合理的稿件评审制度。有些学术不端行为是由学术评价制度不合理造成的,或者是由部分学术期刊过长的审稿周期和出版周期引起的。学术评价制度的修改与完善主要由国家有关部门或研究机构来完成,而学术期刊在防范学术不端行为时,需将重心放在稿件评审制度的完善上。首先,缩短审稿周期。要结合实际情况,建立合理的稿件流转周期制度,明确规定每一个审稿环节的审稿周期以及出版周期,且这些周期不宜过长,如此将有助于减少“一稿多投”这类学术不端行为的产生。其次,搭建投稿平台。当下,我国已进入“互联网+”时代,但很多学术期刊出版单位仍没有采用线上投稿系统,稿件处理的很多环节仍由人工完成,这样不仅周期过长,而且投稿者也不易掌握稿件处理信息,不利于其与编辑之间的沟通和联系。因此,学术期刊出版单位应建立多元的稿件评审平台,以便投稿者能够及时获取稿件的审稿信息,以降低学术不端行为出现的概率。此外,还应完善审稿专家库,建立期刊所属学科较全面且人数充足的审稿专家队伍,在划分期刊栏目时,应按所属学科尽量细致划分,遴选更贴近栏目方向的专家,组建一支高效的审稿专家队伍。

3. 建立健全问责制度。防范学术不端行为,建立健全问责制度也十分重要。应不断完善学术问责制度,成立专门的机构负责对疑似学术不端行为进行调查,以明确问责的主体。重视并鼓励相关理论研究,进一步完善问责的内容和标准,合理认定学术不端行为,并从实际出发完善学术问责程序。一篇学术论文在发表之前通常要经过编辑、审稿专家、编委和主编(执行主编)等环节的审查。因此,当出现学术不端行为时,不仅要对作者本人进行追责,还要对负责该论文的编辑、审稿专家等人进行问责,同时,要保证问责的公开性和实效性,确保问责制度真正落实到位,起到警示作用。此外,还应加大问责力度,对情节严重的学术不端行为者要严惩,以有效遏制研究者的侥幸心理。这样一方面增加了学术不端行为的交易成本,降低了学术不端行为出现的概率,另一方面也有助于学术期刊健康可持续发展。

(二) 加强学术道德和规范教育,建立有效的奖励机制

1. 加强学术道德教育。当前,不少研究者和相关利益集团学术道德观念淡薄,这使得学术不端行为进一步扩散,严重破坏了学术环境,对社会风气也造成不良影响。因此,应对学术共同体中的每一位成员加强学术道德教育。首先,学术期刊出版单位要加强对编辑的学术道德教育,避免编辑滥用职权。其次,在遴选审稿专家时,不仅要考虑审稿专家的学术水平,更要考察其学术道德观念的强弱,以避免学术道德观念淡薄的专家之间达成“互惠”协议。最后,学术期刊出版单位应加强对学术道德观念的宣传,鼓励更多的研究者参与对学术不端行为的监督,共同抵制学术不端行为的发生和扩散,构建健康的学术研究环境。

2. 拓宽检举揭发渠道,建立奖励机制。目前,虽然有相关学者向学术期刊出版单位检举揭发一些投稿者的学术不端行为,但由于缺乏有效的检举揭发渠道,所以还有许多学术不端行为并未被检举揭发。因此,一方面,学术期刊出版单位应拓宽检举揭发渠道,充分利用现代信息技术,不仅可以在学术期刊出版单位内部设立检举揭发信箱,还可以在学术期刊网站设立检举揭发板块,以建立更加便捷的检举揭发渠道;另一方面,各学术期刊出版单位可以联合建立奖励机制,成立检举揭发学术不端行为专项基金,对检举揭发人进行物质奖励并保护好其个人信息,以此鼓励更多的人参与到检举揭发学术不端行为中来。此举将增加学术不端行为风险,降低学术不端行为发生的概率。

(三) 重视新技术的应用,提高编辑素养

1. 建立信息共享平台,加强编辑与投稿者之间的联系。人的有限理性和机会主义倾向所导致的信息不对称,是人有意而为之的^[13]。投稿者带着机会主义倾向并冒着影响个人名誉的风险做出违反学术规范的行为,是因为他们认为预期收益大于冒险成本。而学术期刊出版单位在资金有限的情况下,并不愿意花费过多成本去收集投稿者的信息,这降低了学术不端行为者被发现的风险,增加了其预期收益,从而诱发他们的学术不端行为。解决信息不对称问题较有效的方法是加强双方的联系,这样不仅可以降低信息接收方的成本,而且还增加了信息供给方冒险的成本,从而有助于降低机会主义出现的概率。因此,为了避免信息不对称带来的负面影响,学术期刊编辑应加强与投稿者、同

类期刊之间的沟通和联系,实现信息共享。一方面,可以建立信息共享平台,在该平台上不仅要展示学术期刊的主要信息,还要公开投稿者的有关信息,以便各学术期刊编辑可以通过该平台较便捷地掌握多数投稿者的投稿信息;另一方面,要在平台上向投稿者详细解释投稿注意事项,并着重说明学术不端行为将会导致的严重后果,以进一步减少由信息不对称引发的学术不端行为。

2. 提高编辑的专业素养。编辑与投稿者之间的信息不对称是客观存在的,虽不能完全规避这一问题,但可以通过提高编辑的专业素养来降低信息不对称带来的负面影响。编辑在学术期刊出版中承担着非常重要的工作,负责论文的初审,这是防范学术不端行为的第一关。若编辑专业素养较低,仅仅只能通过学术不端文献检测系统对论文进行学术不端检测,只要论文的文字复制比没有超过期刊规定的上限就通过初审,无法从专业上、学术上加以判断,那么隐性的学术不端行为将不会被发现,就会助长此类行为。因此,编辑不能墨守成规,要与时俱进,不断加强对专业知识的学习,增加文献阅读量,完善知识体系。这样不仅有助于编辑在工作中及时发现学术不端行为,而且有助于编辑提高自身的专业素养。

四、结语

防范学术不端行为是每个学术期刊出版单位都应承担的责任。目前,各学术期刊出版单位主要是利用学术不端文献检测系统来控制学术不端行为风险^[14],但这种方式过于单一,不利于有效防控学术不端行为,因此亟需建立一个学术不端行为防控体系。在厘清学术不端行为类型及特征的基础上,笔者认为:学术期刊出版单位应充分利用法律和制度的强制力与威慑力来防范学术不端行为;同时,还要借助学术道德来规范人们的学术行为,改善学术研究环境,联合学术界、出版界共同打击学术不端行为。

参考文献:

- [1] 李清波,厉亚.学术不端:内涵、类别、根源与治理[J].科技与出版,2011(8):80-82
- [2] 央视网.中国科协发布《科技工作者科学道德规范(试行)》[EB/OL].(2007-03-23)[2019-01-23].ht-

- tp://news.cctv.com/china/20070323/105158.shtml
- [3] 中国政府网. 国务院办公厅关于优化学术环境的指导意见[EB/OL]. (2016-01-13)[2019-01-23]. ht tp://www.gov.cn/zhengce/content/2016-01/13/content_10591.htm
- [4] 中华人民共和国教育部网. 高等学校预防与处理学术不端行为办法[EB/OL]. (2016-06-16)[2019-01-23]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A02/s5911/moe_621/201607/t20160718_272156.html
- [5] 文剑英. 从社会与境视角看学术不端[J]. 自然辩证法研究, 2010(6):59-63
- [6] 陈伟. 关于学术不端的新制度经济学思考[J]. 扬州教育学院学报, 2013(4):24-27
- [7] 张前. 学术不端与学术期刊的责任——学术不端事件引发的若干思考[J]. 青海社会科学, 2009(6):199-204
- [8] 孙丰成, 崔护社. 学术不端特征分析及学术期刊编辑防治学术不端的措施[J]. 编辑学报, 2013(S1):34-37
- [9] 胡勤. 从学术不端现象谈学术期刊中的文责问题[J]. 科技与出版, 2012(3):62-64
- [10] 朱银周. 期刊主体人员防范深度学术不端行为的职责分析[J]. 中国科技期刊研究, 2014(11):1373-1378
- [11] 常唯, 张莹, 白雨虹. 期刊编辑部在做好出版伦理防控中的责任——Light: Science&Applications 的实践探索[J]. 中国科技期刊研究, 2019(1):9-13
- [12] 田大山. 治理学术不端行为的制度与道德因素[J]. 科技导报, 2009(7):107
- [13] 张丹. 档案利用过程中信息不对称现象解析[J]. 档案与建设, 2017(9):35-37
- [14] 刘鑫, 谭彩霞. 人工智能在学术不端行为风险控制中的应用[J]. 金陵科技学院学报(社会科学版), 2018(3):80-84

(责任编辑:唐银辉)